

ОТЗЫВ

**научного руководителя Крючковой Елены Анатольевны
на рукопись диссертации Кишоян Наире Алексеевны
на тему: «Конституционные основы полномочий Президента
Российской Федерации в сфере конкретизации правового статуса
личности» (Саратов, 2014), представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 –
конституционное право; конституционный судебный процесс;
муниципальное право**

Конституция Российской Федерации 1993 г. провозгласила Российское государство демократическим, правовым и социально ориентированным, а права и свободы человека – высшей ценностью. Особое место в системе государственного обеспечения прав и свобод человека и гражданина занимает Президент РФ.

Основной Закон Российского государства определяет статус Президента РФ в качестве гаранта прав и свобод человека и гражданина, тем самым, обязывая его создавать условия их беспрепятственной реализации. Полномочия Президента РФ в области прав и свобод человека и гражданина традиционно связывают с его функциями в отношении индивидуального статуса личности, которые содержатся в ст. 89 Конституции РФ: он решает вопросы российского гражданства и предоставления политического убежища, награждает государственными наградами, присваивает почетные звания Российской Федерации, а также осуществляет помилование. Отличительной особенностью таких полномочий является их персонифицированный характер, которые направлены на обеспечение прав и удовлетворение интересов конкретного лица или группы лиц.

Несмотря на значительное количество научных работ в отношении конституционно-правового статуса Президента РФ, в том числе как гаранта прав и свобод человека и гражданина, комплексного исследования полномочий главы Российского государства в сфере конкретизации правового статуса личности не проводилось. Это обусловило необходимость

научного осмысления данной проблемы и предопределило актуальность диссертационного исследования Н.А. Кишоян.

Целью диссертационного исследования является проведение комплексного анализа конституционно-правовых полномочий Президента РФ в сфере конкретизации правового статуса личности, закрепленных в ст. 89 Конституции РФ: по решению вопросов российского гражданства и предоставления политического убежища; государственного поощрения в форме награждения государственными наградами и присвоения почетных званий Российской Федерации; осуществления помилования.

В ходе проведенного научного исследования автором достигнута цель путем решения следующих задач:

- выявлены сущность и содержание таких категорий как «конкретизация правового статуса личности» и «полномочия Президента РФ в сфере конкретизации правового статуса личности»;
- исследован процесс развития полномочий главы Российского государства в сфере конкретизации правового статуса личности в хронологической последовательности;
- проведен сравнительно-правовой анализ зарубежного опыта по законодательному закреплению и реализации полномочий президента в сфере конкретизации правового статуса личности;
- определено и проанализировано понятие «механизм реализации полномочий Президента РФ в сфере конкретизации правового статуса личности», выделены его структурные элементы;
- раскрыто понятие «формы реализации полномочий главы Российского государства в сфере конкретизации правового статуса личности»;
- выявлены проблемы конституционно-правового регулирования полномочий главы Российского государства по решению вопросов гражданства и предоставления политического убежища, награждения государственными наградами, присвоения почетных званий, осуществления

помилования, на основе чего сформулированы предложения по совершенствованию законодательства по указанным вопросам.

Достижение поставленной цели и решение сформулированных задач обусловили внутреннее единство диссертации, стройность и логичность изложения научно-теоретического материала, четкую структуру работы. Диссертация состоит из введения, двух глав, объединяющих 8 параграфов, заключения и библиографического списка.

В главе первой **«Теоретико-исторический анализ компетенции главы государства в сфере конкретизации правового статуса личности в России и за рубежом»** дается понятие и раскрывается содержание полномочий главы Российского государства в сфере конкретизации правового статуса личности. Исторический метод использован в ходе исследования генезиса полномочий Президента РФ в сфере конкретизации правового статуса личности. Сравнительно-правовому анализу подвергнуты полномочия президента по конкретизации правового положения личности в зарубежных странах.

В главе второй **«Реализация полномочий Президента РФ в сфере конкретизации правового статуса личности»** дано определение механизма реализации полномочий Президента РФ в сфере конкретизации правового статуса личности, автором выделены и обоснованы его структурные элементы. Диссертант подробно изучил формы реализации полномочий главы Российского государств в сфере конкретизации правового статуса личности. Проблемам реализации полномочий Президента РФ по решению вопросов гражданства и предоставления политического убежища; награждения государственными наградами и присвоения почетных званий Российской Федерации; осуществления помилования посвящены отдельные параграфы данной главы.

В диссертационной работе, в результате проведенного научного исследования, автором обоснованно выведены новые научные положения, сделаны выводы, а также даны рекомендации по совершенствованию

законодательства. Свидетельством личного вклада в науку конституционного права являются авторские определения: *«конкретизация правового статуса личности»*, *«полномочия Президента РФ в сфере конкретизации правового статуса личности»*, *«механизм реализации полномочий Президента РФ в сфере конкретизации правового статуса личности»*, *«форма реализации полномочий главы Российского государства в сфере правового статуса личности»*. Предложенные Кишоян Н.А. изменения конституционного законодательства служат совершенствованию правового регулирования президентских полномочий в сфере конкретизации правового статуса личности и правоприменительной практики.

Основные результаты диссертационного исследования в полной мере отражены в 13 опубликованных научных работах и апробированы путем участия в различных научно-практических конференциях.

Результаты диссертационного исследования могут успешно применяться в процессе преподавания таких дисциплин как «Конституционное право», «Конституционное (государственное) право России», «Конституционное право зарубежных стран», «Правовой статус главы государства», «Защита прав человека органами власти», «Система защиты прав человека», «Система органов власти в РФ» для студентов специальности/направления «Юриспруденция», а также при разработке учебных пособий и рабочих программ.

Изложенное выше свидетельствует о должном научном уровне проведенного диссертационного исследования, ее комплексном и самостоятельном характере, личном вкладе автора в науку конституционного права.

Представленная диссертационная работа Кишоян Наиры Алексеевны на тему: «Конституционные основы полномочий Президента Российской Федерации в сфере конкретизации правового статуса личности» (Саратов, 2014) является самостоятельно написанным квалифицированным научным

трудом, в котором содержится новое решение научной задачи, имеющей существенное значение для науки конституционного права.

Диссертация полностью соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук и рекомендуется к защите, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 — конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Научный руководитель

доцент, кандидат юридических наук,
доцент кафедры конституционного и
муниципального права ФГБОУ ВПО
«Саратовский государственный университет
имени Н.Г.Чернышевского»

Почтовый адрес: 410000, г. Саратов,
ул. Вольская, 10а, кор. 12. К. 505 В

Телефон: 8 9270590916

Электронная почта: tihonea@inbox.ru

Е.А. Крючкова

